

海外華文教育之探討

陳士魁／僑務委員會第二處處長

壹、前 言

我僑胞人數衆多，達三千餘萬，足跡遍佈全球，從歷史軌跡觀之，其與祖國關係之親疏，實影響雙方政治、經濟、文化之發展，而其間關係之維繫除經由血緣外，尚須文化方面之認同，一項由僑務委員會委託蓋洛普公司在美國、泰國、菲律賓所做的僑委會功能民意調查顯示，文化性服務功能是海外華人對母國文化認同的反映，也是海外華人社會對國內最迫切的需求，因此海外華文教育之推展乃益形重要。

我海外華文教育發展的歷史很早，遠從民國前 182 年清朝雍正七年間，印尼地區的僑民即在當地創辦了海外第一所僑校——「明誠書院」以來，已逾百年歷史，隨後馬來西亞、檀香山、菲律賓等地僑民，相繼在僑居地辦學；早期華僑教育，大抵均在家庭實施，多為私塾或書院形態，主要講習祖國經籍、倫理道德及風俗習慣，此種教育，因為宗旨單純，教育方式重在人格之感化，又可因地制宜，因此收到很大的效果，華僑子弟亦不受僑居地國家文化民俗所影響、所同化。其後因時代需要，教育內容日漸增加，滿清末年，清廷變法改制，廢科舉而倡學校，華僑受國內思潮之影響亦群起倡辦學校。庚子之後，國父孫中山先生赴南洋各地策動革

命，號召僑胞恢復民族自信心，支持革命事業並鼓勵僑胞設立學校，華僑教育轉入一新的形態，教育除注重知識傳授外，對德、智、體、群亦列入課程，華僑子弟就學機會亦較為普及。

海外各地僑民學校，大都由當地僑團、僑胞出資創辦，自民國 21 年僑務委員會改隸行政院以來，專責僑民教育工作，當時估計僑校約有二千八百多所，課程及教學時數則視僑居地實際需要而定，一律用國語教學，政府亦成立「僑校教科書編輯委員會」及「僑民教育師資訓練班」以從事編輯僑校課本及培訓師資人才，僑校此時亦紛紛增辦初中及高中，華僑教育更形蓬勃；至太平洋戰爭爆發後，東南亞地區僑教陷於停頓，俟抗戰勝利始逐漸恢復。

民國 38 年大陸失守，僑所淪陷，僑胞開始效法在當地置產久居、或主動、或被動轉向當地化，加以海外各僑居地或實行義務教育，或採取新的教育制度，僑教在當地橫遭排擠及種種限制，僑校教師也受到岐視或壓迫，僑教工作之推展逐漸困難。

貳、當前海外僑校現況

海外華僑學校的成長，以民國 56 年為最高峰，據當時調查，僑校約有五千三百餘所，至 61 年我國退出聯合國後，由於國



際局勢之逆轉及亞洲地區相繼赤化，僑校深受影響，數量遞減，及至目前調查統計海外僑胞所辦之華文中、小學，目前計有三千八百餘所，除此之外，各地尚有中文（補習）班八百三十二所，如依其形態大約可分下列七種：

(一) 僑校尚能維持正常運作者：如日本、韓國等。該等學校學制比照國內，採用國內版本教科書，僑居國並沒有很大限制，僑校發展相當自由，但是僑界經濟環境困難、學生日益減少，僑校之維持亦不容易。

(二) 僑校被納入當地教育體制成為公立（津貼）學校者：如香港、澳門、馬來西亞的國民學校等。二次大戰之後香港政府採行「教育香港化」政策，嚴格管理僑校並將當地學校分為官立、津貼及私立三種，並依學校形態不同支給不同之津貼，迫使僑校改為官立或接受津貼，部份不願屈就之僑校接受我政府輔導；馬來西亞原有僑校一千七百餘所，民國 48 年「馬化」教育政策，小學全部收歸國有，在人事、教材、課程方面皆由當地政府審訂，但校名多能夠維持原名。

(三) 僑校接受當地政府嚴格管制成為當地私立學校者：如汶萊、中南美、南非、大洋洲、泰國、菲律賓等。民國 37 年泰國政府頒佈「民校條例」，僑校陸續被迫關閉，依該條例所設立的華校分泰文

初級小學及泰文中學，每週可授五小時之華文，教材採其自行編訂的版本；菲律賓原有僑校二百餘所，為僑教體制中最完備地區，惟自 62 年起，菲化政策之後，嚴格管制僑校教授華文時數，僅每日二小時，學校迫於現實環境，校長均以菲籍人士擔任，以求生存；上述學校雖名之華僑學校，實為私立學校，每週教授中文有時數限制，且時數不多。

(四) 僑校被當地政府關閉、接管而無法存在者：如印尼、緬甸及越棉寮。該地區之僑校於赤化之後，全數被沒收或關閉，僑校已不復存在，印尼地區甚至嚴格禁止中文輸入，部份僑界人士以家教方式教授華文，教材以迂迴方式運回，或以複寫（印）方式補充。（惟緬甸地區近年來華文學校以宗教或少數民族之名為掩護而設校者甚多，據說八十四年期間已達一二一所）。

(五) 維持獨立形態者：如馬來西亞的 60 所獨立中學，除了以馬來文與英文為必修科外，其它採用華文課本，亦以華語為教學用語，一如本國，除此之外學校在師資、教材、經費、課程方面，均有自主權，受當地政府管制比較少。

(六) 具有僑校之名而實係補習教育性質者：屬於此類學校者大部份分佈在美洲、歐洲、大洋洲及非洲地區、泰北地區。屬此地區之僑童，白天在當地正規學校就

海外華文教育之探討

讀，利用放學後或假日時間接受華文教育，每次二～四小時，實際上具補習性質，教師由僑眷或留學生擔任，校舍多向學校借用或租用，由於時間之限制，教學宗旨只在教導學童學習「母語」（華語）而已，主要教材由僑委會供應。

(七)新興台僑學校。該類學校係近年台商為配合政府南向政策，紛紛赴東南亞地區投資而興建，原限制華文教育之國家著眼於經濟因素，為安定台商及員工之生活，勉為同意設立台商子弟學校，但亦限制持中華民國護照者就讀，該類學校

均在我政府立案，學校在人事、行政、教材、課程、學制有完全自主權，以方便台商子弟返國時接續國內教育課程，因此無論在教材、學制、師資、上課時數均與國內相同，另學童須修習英文、電腦、當地語文，程度與國內相較實有過之；目前此類型學校越南一所、馬來西亞、印尼各二所、泰國一所。

參、師資來源

海外僑校（中文班）師資來源大抵有：(1)當地諳中文華僑人士；(2)由國內（或大陸）前往之留學生；(3)新近移民之



目前僑校在教師方面面臨許多問題



學生家長；(4)由國內有關單位派往長期服務；(5)請國內有關單位代為推介或自行遴選；前述除(4)之來源及素質等較少問題外，目前僑校（中文班）在教師方面所面臨的問題有：①教師流動性大，此點或因僑校地處偏遠，或為教師薪資不多無法吸引人久任，留學生擔任者多為兼差性質，畢業後均離職，因此常致教師數量不足，影響教學；②教師素質不高：僑校教師有滿腔熱忱，以傳承中華文化為己任，惟其中或有未受正規教學訓練，或未學習新式教學方法而吸取新知識之管道又有限，國內雖有舉辦各種研習，惟僧多粥少，且有些僑居地地處偏遠，或學校人手不足，加之經費困難亦難參加，因此教學難達到預期效果。

肆、學生特性

僑胞移民海外，總希望其子女仍能接受華文教育，惟華僑新生代從小長在海外，且接受當地正規教育，對祖國之認同感不高，華文對他們而言不僅與課業無關，且在日常生活及日後就業用不著，而學習中文多半必須利用課餘時間及假日，因此造成家長之意願高於學生，如此，學習效果自然無法提昇，加之教材之採用，如未顧及生動化、生活化，適合學生程度、及符合當地國情，則更無法引起學生學習興趣。

伍、教材之供應及內容

教材是學習內容，媒體是輔助學習的工具，二者皆非常重要，僑委會有鑑於此，對海外僑校所需之教材，每年均予免費供應約二百餘萬冊；為因應各地區需要，先後編印有美洲版、香港版、泰國版、菲律賓版、海外標準版及新編美洲版，目前供應海外除韓國、日本及台北學校等較少部份地區採用國立編譯館版本外，大都採用新編美洲（修訂）版、及兒童華語課本，另為配合各地區需要，僑委會亦編就初中華文課本，菲律賓版小學課本，五百字說華語（英、泰、西班牙、葡萄牙文版）、海華文庫、僑教雙週刊寄供僑校使用，目前正在進行高中華文課本之編輯工作；在視聽教材方面，亦製作一系列教學錄影帶及手藝；華語教學、才藝教學、民俗藝術、中華美食、中國功夫、中華文化、認識台灣、課外活動、輔助教學、中國禮俗等 85 種錄影帶，以應僑校教學之需；另為因應科技時代來臨，更著手研製電腦軟體以滿足僑校之需求，此外為充實學校教學內容，每年購送國內優良課外讀物及期刊供應僑校，以擴增學童知識領域。

海外華文教育之探討

陸、今後拓展海外華文教育之方向

海外地區遼闊，各地狀況懸殊，文教工作除共同性之需要應作統一規劃、各地可能有其特殊需要，須深入考查、廣泛徵詢、分析研究、妥為設計方能切合實際需要，本此原則，各地文教工作，無論是硬體設備或軟體計劃，都應根據地區需要，尊重地方人士意見作特殊的安排和設計，近年來僑委會一直秉持「無僑教即無華僑」之理念將推展僑教列入施政重點，然而在預算及環境有所限制下，今後仍須努力的方向是：

(一) 通盤檢討華文教育設施，擴大支持中文教學

海外華文學校是海外華人學習中國語文和延續中國文化的重鎮，為了維持華文學校的存在，許多僑胞出錢出力，甚至奔走抗爭，被判入獄，發生許多可歌可泣感人的故事，今天海外華文學校已經很難繼續維持，有些在經濟上雖可維持，但在學校行政和教材教法仍沿襲傳統方式，很少改進。舉凡學校目標和定位，課程內容的調整，師資的培訓進修、教學設備及環境的改進均有待通盤檢討，以便訂定長期發展計畫，逐年充實、更新，如是方能適應社會的需求。

(二) 大量編印海外華文學校教材，研製教學媒體

社會不斷變遷，教育也需要不停的改革，舊的教材和教具也要隨時修訂和重製。海外華文學校因所在地國情不同，故雖然是同一學科，卻需要編印許多不同的版本，並製作教學媒體來配合；另為適應新資訊時代的來臨，僑委會亦正研製電腦軟體及利用網際網路，期使僑教達到無遠弗屆的目標。

(三) 協助師資培訓，加強在職進修

海外僑校師資是否充足為僑校存續之關鍵，因此各地華文學校所需師資應有精確的調查和估算，目前僑委會每年配合僑校假期委託國內教師研習中心辦理教師回國研習，及派遣教師赴海外巡迴教學乃至於在菲律賓、泰北、緬甸辦理師資培訓，無非是想提昇教師素質，惟對海外僑校而言，仍嫌不足，為今之計可一方面委託師範院校集體培訓，一方面也提供獎助學金給有志擔任教師者，並規定學成後必須返回僑居地服務，以抒師資缺乏之困境，另一方面可鼓勵國內退休教師赴海外繼續傳揚中華文化。

(四) 加強監督，全力支援海外台北學校

海外台北學校是一種新興的華文學



校，該類學校經行政院核示為私立學校性質，須在僑委會立案，依據華僑學校課程規定，海外僑校專科以下由該會輔導，因此台北學校之位階、學生學歷與國內是完全相同及被承認的，這些學校之子弟準備將來回國升學，由於各校有不同的困難和問題，僑委會似可仿照對私立學校及僑校的管理辦法，另訂輔導「台北學校」的辦法，加強對該類學校之監督，使其行政、經費、人事均能有健全制度，另一方面將積極向政府爭取預算，在軟硬體設施方面滿足其需求。

四、積極爭取預算，輔助海外僑校

海外僑校經費是否充足影響到教學品質，目前僑委會雖對僑校在購置及開辦經費方面給予補助，惟受預算所限，畢竟數目太少，實需僑校另行籌措經費，今後將針對僑校所需訂定具體目標，以便據以爭取經費，以充實學校教學內容。

柒、結語

目前我政府雖已投注相當大的人力、財力、物力去推展海外華文教育工作，然時局多變，我們所面對的是各個不同文化背景、政經制度的工作環境，所服務的對象為質量均不斷提高及增加之僑校，加諸中共在海外亦積極從事此項工作，僑委會

的責任日益艱鉅，除了當繼續加強現有具體績效外，對於前述各項華文教育所面臨之問題，更應速謀解決之道，認真研議並付諸實行；我們不僅要爭取這一代僑胞，也要爭取下一代華僑，也唯有本諸主動、積極之精神，方能擴大華文教育之工作成效，進而使中華文化傳揚於世界。